МОУ  Курловская средняя школа №1
Тема:

«Сказка и музыка»
Учитель музыки и истории: 

Заботкина Ольга Евгеньевна

                                                                            Идентификатор: 230-798-117
г Курлово2010 г.
Тема:


Сказка и музыка»

Цель:
познакомить учащихся с творчеством и биографией великого композитора Римского-Корсакова

Задачи:

1. Познакомить учащихся с творчеством и биографией Римского-Корсакова

2. Познакомить учащихся с симфоническим оркестром

3. Воспитывать интерес к классической музыки и развивать музыкальные знаний о не

4. Обучать учащихся слушать музыку и выделять музыкальный образ и определять характер

5. Воспитывать чувства добра и любви

6. Развивать знание учащихся о человеческих чувствах (о добре и любви)

Ход урока:

Учитель:


Тема нашего урока «Сказка и музыка» и перед собой мы поставим цель: познакомиться на уроке с творчеством и биографией композитора-сказочника великим музыкантом России Николаем Андреевичем Римским-Корсаковым.
Мы поговорим с вами о прекрасной способности музыки вступать в связь с другими видами искусства: с театром, литературой, живописью.

Мы узнаем, что такое опера и где ее исполняют, но и самое главное, что такое сказка в музыке?

Но сначала мы поговорим с вами о сказке.

Образы сказок сопутствуют человека с раннего детства, с первых рассказов взрослых, с первых наших книг, с колыбельных песен. Сказка не может существовать без чуда. Добрые волшебники, звери, птицы, добрые и злые персонажи – помогают пройти герою через испытания, победить добро над злом и достичь желаемой цели.

Вопросы:

1. Как вы думаете, чему учат нас сказки?

2. Почему у всех сказок счастливый конец?

3. Назовите ваши любимые сказки

Мы знаем сказку в различных ее обликах: в литературе, в театре, в кино, в живописи.

А что это за сказка в музыке?


Вот об этом нам расскажет
______________________

Сказка в музыке – это опера.

Опера  - это такое произведение для театра, где объединены многие виды искусства: исполнение, театрализованное действие, где разговорная речь заменена пением, а главное исполнение у музыки. Опера исполняется только в театре, на сцене, исполняют ее певцы. А играет симфонический оркестр. Ребята, посмотрите на эти инструмента. Это скрипки, альты, контрабасы, фаготы, барабаны.


А главный – в оркестре дирижер, он руководит музыкантами и инструментами.

Спасибо!


Итак, музыкальная сказка –  это  опера,  а что это такое вы сейчас узнали. И вот какие сказки-оперы писал  Римский-Корсаков, и о его жизни и творчестве нам расскажет:…………………….. 

Римский-Корсаков (1844-1908)


Он родился в г.Тихвине Новгородской губернии, когда мальчику исполнилось 12 лет, по семейной традиции его отдали в Петербург, Морской  корпус. В 17 лет юноша познакомился с Балакиревым, стал его любимым учеником и товарищем. Окончив Морской корпус Римский-Корсаков отправлялся на 3 года в дальнее плавание, там он написал  музыку к сказке Шехерезада, Садко, Сказка о царе Султане. Он написал 15 опер, 80 романов.


Римский-Корсаков не только выдающийся композитор, но и замечательный педагог. Он воспитал 200 музыкантов. Наш народ хранит  благодарную память о великом композиторе, воспевшим красоту жизни, природы, народных песен и сказаний.
IV ч.


Сказка … Ее причудливый мир, в котором вымысел так естественно сплетается с реальностью, привлекал многих русских композиторов. Но ни один из них не отдал сказке столько души, сколько Римский-Корсаков. Языком сказки-оперы он рассказывал о высоких человеческих чувствах, о великой силе искусства, рисовал в них картины природы. Его сказки покоряют нас красотой и мудростью. 


С детских лет мы знаем и любим музыку, вызывающую в нашем воображении сказочный город, где белка грызет золотые орешки и тридцать три богатыря выходят на берег из морской пучины, Золотой петушок – по сказкам Пушкина.


На всю жизнь запоминаются нам мелодии, рисующие хрупкую Снегурочку по пьесе Островского.


Или чудесную Шехерезаду, рассказывающую сказки из сюжета «Тысяча и одна ночь».


Злой и коварный Кощей бессмертный, ну и Садко – новгородский гусляр, который изумил мастерством певца-гусляра.

Морского царя и его дочь Волхову: игрой на гуслях.


И все это творение рук чародея, создавшего эти яркие, красочные музыкальные мелодии Николая Андреевича.


Ребята, всем  ли  знакомы эти сказки?


Поднимите руки, кто смотрел художественный фильм или мультфильмы на сюжет этих сказок!


Ну хорошо


А сейчас мы  с вами послушает фрагмент из сказки-оперы «Садко», этот певец-гусляр принес  богатство и славу великому граду Новгороду. Римский-Корсаков написал оперу «Садко» на основе былиной повести Кириш Данилова в 1867 г.

Слушание фрагмента

- Вступление

- Зачитывает


В глубокой печали приходит Садко на берег Ильмень-озера, чтобы излить душу свою всему «Раздолью широкому», «Темной дубравушке», волне зыбучей «Ой ты темная дубравушка» - затягивает он песню, жалуясь на свою судьбу, играя на гуслях.

«Стал посреди моря корабль Садко, Новгородского гостя. По жребию бросили самого Садко в море, в дань Царю Морскому и пошел корабль своим путем-дорогою. Остался Садко среди моря один со своими гусельками яровчатами и Увлек его царь  Морской в свое царство морское-подводное. А в царстве подводном  шел большой пир: Царь морской выдавал свою дочь за Окиян-море. Заставил он Садко играть на гуслях и расплясался Царь-Морской, а с ним и все его царство подводное. От пляски  той всколыхалось Окиян-море и стало ломать и топить  корабли. Но оборвал Садко струны на гуслях и прекратилась пляска и море затихло»

1. Какие музыкальные инструменты вы услышали?

2. Какие музыкальные впечатления у вас возникли после прослушивания музыкального отрывка.

3. Какой сказочный образ возник у Вас о Морском Царе? Как вы думаете, добрый он или злой, страшный он или нет

4. Какой характер был в музе?

Работа с тетрадями

Учитель:
Многих выдающихся художников, как и музыкантов вдохновляли 

сюжеты сказок: Репина, Врубеля ну и вас.

Здесь представлены ваши работы на сюжет  сказок-опер Римского-

Корсакова




(картины)

Итак, ребята! Сегодня на уроке мы познакомилиь с вами с творчеством Римского-Корсакого, узнали о сказке и опере, о способности музыки вступать в связь с другими видами искусства. 
На последующих уроках мы продолжим знакомство с Римским-Корсакова. 

Тема:

«МАСЛЕНИЦА»
                                              Учитель: Заботкина Ольга Евгеньевна
                                              Идентификатор: 230-798-117
2010 г.
Цель:
Прививать любовь и интерес к русскому народному творчеству
Задачи:
Развивающая:


1. Развивать вокально-хоровые навыки детей

2. Развитие мыслительной  деятельности по отношению к музыке

Обучающая:

1. Расширить художественный и жизненный кругозор ребят

2. Умение эмоционально выразить  душевное состояние через исполнение

Воспитательная:

Воспитывать любовь и интерес к народному творчеству;

увлечь ребят народными песнями и музыкой. 

Учитель:
Эй, спешите все сюда,



Скоморошина пришла!



Будем мы шутить, кривляться,



Будем прыгать, забавляться.


Эй, веселись народ, Масленица идет,



Всего лишь один раз в год!

Фонограмма

Входит Масленица

Масленица:

Здравствуйте! Я масленица.




Пришла к вам на праздник и посмотрю как вы играете, 




пляшете, поете, а за это я приготовила вам подарок.




Но о нем потом – это секрет.

Фонограмма.

Выходит Петрушка

Ведущий:
Знакомьтесь – Петрушка!. 

Без него раньше ни один праздник не обходился. 

Вот и сейчас явился - не запылился. 

Петрушка:

Здравствуйте, здравствуйте!




Давно не виделись, небось меня уже забыли!

Ведущий:
Как тебе сказать – не то, чтобы очень.



Ну раз уж пришел поздоровайся с публикой!

Петрушка:

Не вижу никакого бублика.

Ведущий:
Да не «бублика», а поздоровайся с публикой



Вот потеха, так потеха.



Люди падают от смеха. 

Петрушка:

А, ну так бы сразу и сказал.




Здравствуйте, дорогие зрители, 

а подраться со мной не хотите ли?

Ведущий:
Как тебе не стыдно безобразием заниматься.



Я тебя на праздник  масленицы пригласил.

Петрушка:

А что я такого сказал?




Здравствуйте дорогие зрители, 

состязаться со мной не хотите ли ?

Масленица:

Эй, гости милые!




Веселись от души!




Вот сейчас мы предлагаем игру – мерить силу.



Как бывало в старину, самых сильных приглашаем от ребят,



Ну-ка встаньте смельчаки в ряд потешный

Игра «Перетягивание каната»

Ведущий:
Собирайся народ!



Вас много интересного ждет



Много песен, много шуток



И веселых прибауток

Хоровод «Как пошли наши подружки»

Петрушка:

Собирайся народ, становись в хоровод.




Без спешки, вас сегодня ожидают русские потешки!

Игра «У дедушки Абрама»

Дети:

1

Как у наших у ворот



Собирайся народ



Все со скрипочками



Да с балалаечками

2

Эх, чай, чай, чай



Уж ты кумушка встречай



Прибауткой величай


3

Жаворонки прилетели



Холодную зиму унесите



Теплую весну принесите

4

Нам зима наскучила



Без хлебушка замучила

5

Уж, ты пташечка, ты залетная



Ты слетай на сине море,



Ты возьми ключи весенние 



Замкни зиму, открой весну.

Сжигание бабы

6

В даль по улице во конец



Шел удалой молодец,



То был Ваня – удалец



Удалец-молодец!

7

Девица в венце



Румянец на лице



Собой хороша



Стоит не дыша.

8

Ох, раз, еще раз!



Мы поклонимся сейчас



Начинаем перепляс



Постараемся для вас!

Хоровод 

Ведущий
У кого там хмурый вид,



Снова музыка звучит.



Собирайся детвора,



Ждет вас русская игра

Игра «Прыжки в мешках; кто быстрей и т.д.»

Петрушка:

Сяду рядышком на лавку




Вместе с вами посижу




Загадаю Вам загадки




Кто смышленей посмотрю

Ведущий:
А ну-ка, кто смекалистый, кто хваткий



А ну-ка разгадай загадку!

«Загадки»

Ведущий:
И больного он подымет,



И печали разобьет



И душа с ним не остынет



Это русский хоровод.



Ну подруженька, мой друг,



Шире круг, раздольней круг



Ты в веселом хороводе



Не жалей ни ног, ни рук!

Хоровод «Ходила младешенька по борочку»

Масленица:

Ох, как хорошо мы повеселились.




А теперь мое обещанное угощенье – блины и чай.




Блины – это символ солнца, оно такое же круглое, как 

солнышко. Это символ весны и тепла.

Будьте здоровы и счастливы. 

